

新民随笔

厚道点

林明杰

爱八卦乃是人之常情。有点八卦新闻的世界是有趣和温馨的。但是凡事都有个度。

前两天看到一篇关于郭晶晶产子的报道,莫名其妙非在结尾时加上这么一句:“郭晶晶的宝宝出生的这天,8月27日,竟然是郭晶晶前任男友、‘跳水王子’田亮的生日。”

将心比心,这样写有意思吗?做人要厚道,做娱乐新闻也要厚道点。娱乐明星、公众人物也是人,何必这么不近人情、毫无必要地在人大喜之时去添堵呢?

在娱乐明星的婚恋报道中,媒体往往不近人情。它们时常扮演捉奸者的角色,又像是想不开的被夸爱者那样非要整到对方家破人散才罢休。

谁没点婚姻、爱情的波折和隐私?很多矛盾如果不去张扬,双方可能会相互谅解和好;一旦公之于众,脸面挂不住,只有一拍两散了。

俗话说,宁拆十座庙,不毁一门亲。所以大多人在私人生活中都明白,什么话该说,什么话不该说。

做新闻的,也不能忘了自己和报道对象一样,都是人。何必总在他人私生活的不堪处下功夫,哪壶不开提哪壶,甚至捕风捉影,无中生有,毁人不倦,八卦到残忍。人都是会痛的,不要觉得别人不会痛。

梅艳芳曾对问她为什么不结婚的记者感叹道:你们时时这样“关心”我,我怎么结得成婚啊!

明星等公众人物或许居于获取社会资源的优势地位,所以其某些私域也应被置于公众知情范围内。但我们不能因此去故意践踏他人的自尊。

当今中国,对媒体来说,有远远比那些明星八卦重要得多的新闻值得去下功夫。不要因为其他更重要的领域的活儿不容易干,而把精力都投放到八卦上去。长不出大树的土地上,只能是杂草丛生。

不管我们做什么事,也不管冠以什么名义,若没有一颗通达人性的平常心,没有推己及人的爱心,都有可能与自己以及公众美好的初衷渐行渐远。

周禄宝的唬和捧

吴兴人

下摇身变桂林和尚骗天下?》发表并置顶。在之后一个多月内,周禄宝每天更新一两个帖子、在多家网站发表,他还向国家信访局、国家宗教协会、桂林市长信箱、广西旅游局等单位频繁举报,向该寺庙连续施压。鉴山寺和尚碰到现代“拆白党”,只好自认晦气,“花钱消灾”,将4万元打进了周指定的银行账户。

钞票到手,态度大变,周禄宝来了个“一百八十度大转弯”。他又在多家论坛发表文章,如《直面网事,成就网络监督》,正面宣传原来“曝光”过的这座寺庙。“昨天还在骂,今天就能夸”。翻手为云,覆手为雨,出尔反尔,莫此为甚!他巧妙地利用了网络的特点,可以不限篇幅,可以及时删帖,可以发布后续

新闻,“消除不良影响”。一唬一捧,目的只有一个:牟利。

周禄宝,一个只有初中文化的网络写手,却工于心计,运用发帖、网评、微博作为敛财的工具,利用网民支持“网络反腐”的心理,钻了维权的空子,在互联网上先后对23个单位和工作人员、普通群众实施网络敲诈勒索,谋划屡屡得逞。

如果只有周禄宝在那里跳腾,他的市面是做不大的。人们不难发现,在周禄宝的背后,隐隐约约有一群合伙者,有一帮推手和炒手。他们的面目有的已经暴露,有的是著名的大V,有的依然躲在幕后。他们心照不宣地勾结一起,把谣言放大,把火烧旺,共享敲诈其成。某地一居民小区的居民与开发商因

噪声问题发生矛盾。周禄宝吃了原告再吃被告。他先向居民勒索6万元,在网上猛轰开发商,再逼房地产开发商拿出80万元,钱一到账,周禄宝故伎重施,又在网上发帖表扬开发商“直面问题、改进问题”。一反一正的帖文,都是通过网络版主的帮助,周禄宝也分一些“好处”给他们。据悉,那名版主拿了周禄宝给的2万元辛苦费,又从开发商那里得到了5万元好处费。这名版主成了网络敲诈勒索的同谋者,成为网上的一股黑势力。

网络敲诈勒索者周禄宝已被依法批捕,等待他的将是法律的严惩。但是,对于那些周禄宝的合作者,我们同样主张予以查清,瓦解这股黑势力,净化我们的网络天地。

今日论语

网络敲诈勒索者周禄宝对他的朋友说:揭露黑幕、网络维权“不失为一个借机发财的好机会”。他利用网络敲诈勒索,手段之厉害,来钱之快,比“秦火火”有过之而无不及。他的网络敛财手段主要有两个:唬与捧。

周禄宝“揭露黑幕”骗钱,先找和尚下手。这是很恶毒的一招。他知道“出家人”不谙网络,容易被唬倒,庙里又有钱。他抓住鉴山寺和尚说过“捐些善款招财避祸、转危为安”,就认定鉴山寺存在欺诈行为。他将炮制的文章《和尚吃人不吐骨头让谁蒙羞》《谁拿特权让桂林山水甲天

“不伤害儿童”是社会底线

新民网论

要加强对儿童的保护和自我保护教育。其二,法律要加大对虐童、拐卖儿童等针对儿童犯罪的打击力度。最重要的是,“不伤害儿童”是社会

底线,不容逾越。不能放过任何一只伸向孩子的黑手,也不要忽视任何一份可以改善现实的努力。(新民网评论员,网址 www.xinmin.cn)

8月24日傍晚,山西省临汾市汾西县发生一起伤害儿童恶性案件,一名6岁男童被骗至野外,犯罪嫌疑人将其双眼残忍挖出。目前,男童没有生命危险,但已确定永久失明。山西警方确定嫌疑人为女性,悬赏10万元征集线索。

不管是出于何种理由,挖去6岁儿童双眼,天理人伦何在?这是一种没有人性的兽行,必将受到法律的制裁。抚慰孩子的伤痕,需要尽快将凶手绳之以法,更需要反思如何才能更好地保护无辜儿童,让他们不再受到伤害。

近来,伤害儿童事件频频发生。北京一男子因停车争执,将一2岁女婴摔在地上,致其抢救无效身亡;河南林州一民警,酗酒酒后突然抢走一男子怀里7个月大的女婴,举过头顶后猛摔在地;黑龙江一父亲因迷信用钢针扎自己的女儿……儿童是一个需要特殊保护的弱势群体,由于生理和心理的幼稚,客观上也容易成为被害人群。让儿童承受这个世界的阴暗面,显然是文明所不能容忍的,伤害儿童的行为也必须遏制。全社会都应该行动起来,幼吾幼以及人之幼,保护每一个孩子不受到伤害。

其一,保护儿童的权益和生命安全不能有空白,家长、学校、社会



“进出口”一块搞定

北京一宾馆的服务员用毛巾或浴巾代替抹布,清理完马桶污渍后再擦茶杯,清洗后又挂在宾馆卫生间,供客人擦脸、裹身。天呈 画

新民新语

左上角的那把“伞”

徐轶汝

最新一期《自然》杂志即将发布重磅消息——马斯洛的需求层次理论取得重大突破:需求金字塔的地基找到了!那就是WiFi!

研究人员表示,过去3年里,他们跟踪和分析了一群20岁到35岁的城市年轻人的行为模式,结果发现,WiFi比马斯洛理论中最底层的生理需求,如吃、穿、住,更重要。

以外出就餐为例。研究人员让同一名年轻人A先后到两家餐厅吃饭,两家的食物品质、环境氛围一模一样,唯一的差别是后一家店有WiFi。前一顿饭,A君吃得一脸严肃,味同嚼蜡。而后一顿饭,A君左手手机,右手动筷,时而皱眉沉思,时而笑意盈盈,胃口大开。

不过,让研究人员疑惑的是,当一个人变成一群人时,情况发生了逆转。在没有WiFi的餐厅里,大家物叙旧情,气氛融洽。当得知WiFi密码后,所有人都停止交谈,立即掏出手机,饿着肚子对着佳肴一通猛拍,节奏高度一致,完全忽视了身边失散多年的老友。

很快,研究人员就明白了原因。通过WiFi将所拍的吃喝玩乐的照片放上网与朋友分享,其实是一种自我表达,人们期望通过网络社交得到外界的关注,展现自身价值,从中获得“光环”效应。同时,也在试图通过互相关注来维系感情,增进友情。这不就是马斯洛需求论的第三层——情感和归属需求吗?

据此,研究人员大胆提出设想,可能任何层次需求的外面,都会有WiFi需求的存在。果然,他们把这群人带到国外旅游,发现一旦离开了酒店,这些人的安全感就迅速降低,拿着手机到处寻找有WiFi信号的饭店、商场,一旦看到手机左上角出现了一把“小伞”,就不肯离开,要么对着屏幕傻笑,要么对着手机“屁股”叭叭叭叭说个没完。

为保证实验的准确性,研究人员还用了问卷调查的方式。在回答“如果现在有两间房间:一间只有WiFi的房间和一间只有男/女神的房间,选择哪间”这一问题时,大家纷纷表示:笨啊!去WiFi房间,等着男神过来蹭WiFi!还有人忧伤地说:男神看到是我后,就起身去有WiFi的房间了。

(本文纯属虚构,如有雷同那是不可能的!)

自由谭

编者按:大家还记得令狐小葱小朋友吧?5月初,本栏目发表过一篇她写的文章。再过两天,她就要升初二了。暑假里,听到“小学不留书面式家庭作业”的新闻,她和她的小伙伴们都惊呆了。作为学姐,她有话要说。我们不能要求初中的孩子考虑问题面面俱到。减负,本来就是为了孩子。孩子的声音,即使刺耳些,听听,总没坏处吧?

教育部又出减负新规——小学生回家不留书面作业。

“太好了!不用写作业,可以玩儿喽!”

很抱歉,作为学姐,要稍稍破坏一下学弟学妹这么美好的幻想。

我读初中了。妈妈看到消息后的第一反应是,“幸好你已经小学毕

业了!”我知道,她绝不是想让我多做作业,小学也轻松过来,而是——这规定不科学不靠谱啊!

中国的应试教育体系源远流长,科举到现在已有千年的历史。现在人们意识到弊端,想回到孔子的“素质教育”并勇敢地减减负开始尝试,听着还蛮好的。但只减少作业,教育体系不变,学生可以应对“考试”这个终极裁判吗?而且必须承认,有效的作业和练习对吸收掌握基本知识有至关重要的作用。念小学,不抄生字,怎么会写?不做加减乘除题,怎么会算?不写英文单词,怎么会拼?过于简单、过于复杂和可有可无的作业要切除,不能一棍子打翻一船人。这一刀如果真的切下来,肯定有同学会因为分数不好“死得很惨”,老师和家

长没准儿就会有所行动。

我猜,老师方面,会让学生把做不完的“校内作业”带回家做;家长方面,教辅会成为可恨又不得不依赖的“帮手”。过度“减负”最有可能推动教辅和补习市场。家长多半不如老师了解孩子的学习状况,面对五花八门且良莠不齐的教辅和补习班,无从选择,最坏的结果还是孩子陷入题海,家长还花冤枉钱。与其让不专业的家长焦虑和盲目行动,不如仍交给老师科学地布置作业。

话说我们的家庭作业也确实该减减。我有个表妹,开学上二年级。看她的暑假作业,有至少两本教辅,一本奥数,一本英语。她不会,让我讲给她听,可最后她只记得答案——“是在理解不了。我们不要这样完全

无效的作业,减负应该减的是这些。我觉得,每天作业量控制在一到一个半小时左右比较合理,也不耽误玩儿。学校可以每天收集学生完成作业的时间,据此斟酌作业量,以及采用分阶梯的方式因材施教——基础扎实可以减免作业,或稍稍提高难度,基础薄弱的就做好基础题,逐步细化到大部分同学觉得适量的作业。可是,也要提防沦为所谓“特长班”与“普通班”(唉,怎么有随处都是陷阱的感觉)。这样就不会变成只有老师少改作业,学校是轻松了,学生负担不减反增,家长就更不必说了。

中小学生学习教育改革“一步一个脚印地走”,这回可不是说着玩儿的吧。希望新规减负不要成为——“减学校的负,增学生的负,添家长的负”。

别变成只给学校减负

令狐小葱